
平顶山市卫生健康系统

创建全国文明城市常态化实施方案

为全面巩固提升文明城市创建成果，持续有效深化全国文明城市创建工作，建立健全文明城市创建工作长效机制，实现创建文明城市工作常态化，根据平顶山市文明建设委员会《关于印发平顶山市创建全国文明城市行动五年规（2019-2023年）的通知》（平文明〔2019〕8号）和平顶山市创建全国文明城市工作指挥部办公室《关于印发推进平顶山市创建全国文明城市工作常态化的实施意见的通知》（平创文办〔2019〕9号）精神，结合我市卫生健康系统实际，制定本方案。

总体要求

   以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持培育和践行社会主义核心价值观，持续开展文明城市创建活动，加强思想道德建设，着力提升卫生健康系统人员文明素质、医院文明程度和群众对医疗服务的获得感、幸福感，助力全市创建全国文明城市。

组织领导

卫生健康系统创建全国文明城市常态化工作由市卫生健康委创建全国文明城市工作领导小组负责，委党组书记、主任李自召同志任组长，委班子成员为副组长，委直各单位主要负责同志及机关相关科室负责人为成员。领导小组下设办公室，卢玉杰同志兼任办公室主任。办公室负责全市卫生健康系统创建全国文明城市常态化工作的组织筹划、日常检查、督导通报等工作。

    三、工作任务
    （一）持续做好“规定动作”。按照河南省文明城市实地测评点位内容及评分标准有关要求，持续做好核心价值观宣传、志愿服务、收费公示等工作，坚持思想不放松，标准不降低。

    （二）加强宣传教育。通过教育引导、舆论宣传、实践养成等，使社会主义核心价值观内化为广大干部职工的坚定信念，外化为自觉行动，持续开展宣传教育活动，充分调动广大干部职工自觉参与创建活动的积极性、主动性，营造人人参与、人人奉献、人人共享的浓厚氛围。每年面向广大市民宣传发放文明礼仪手册，引导推动周围群众养成文明行为。
    （三）持续整治环境卫生。持续整治医疗机构环境卫生，倡导垃圾分类，定期清理垃圾杂物，清除小广告，粉刷污损墙面，解决照明不亮、卫生环境脏乱差等问题。

坚持从我做起。规范文明行为，广泛开展文明社会风尚行动，注重从我做起，戒除随意停放车辆、不文明交通、乱扔垃圾、遛狗不遵守养犬规定等不文明行为。

深入开展厕所整洁专项行动。确保厕所环境干净卫生、整洁有序。加强厕所设施设备的配置和管理，设置醒目规范的标识，保持设施设备齐全完好并定期维护保养，有条件的机构配备厕纸、洗手液等。
持续开展志愿服务。按照市文明办要求，进一步完善志愿服务工作内容，拓展多形式的志愿服务。在强化志愿者的培训、提升志愿工作质量的同时，加大志愿服务宣传力度，引导和带动职工家属的力量参与医院志愿服务工作。

四、工作要求

（一）加强组织领导。坚持党政一把手抓创建、负总责，各单位要将创建文明城市作为“一把手工程”，加强对推进工作的领导，结合各自的实际及责任分工，制定各自的工作计划，明确目标任务，明确责任分工，抓好各项工作落实。

（二）强化督查检查。市卫生健康委负责对委直各医疗机构落实《文明城市测评体系责任分解》情况、开展创建工作情况，群众反映强烈仍得不到解决的问题和新闻媒体曝光问题的整改情况进行督导检查，并通报督查结果。各县（市、区）卫生健康委负责对辖区内管辖的医疗机构进行督导、通报。

（三）严格责任追究。定期组织开展暗访测评，对测评成绩较差或严重滑坡的医疗机构，由卫生健康部门约谈单位主要领导和分管领导。对市创建全国文明城市指挥部作出的工作部署和安排落实不到位，对整改不到位或整改后反复回潮，造成不良影响的，市卫健委将进行通报批评。凡被通报批评的单位，在规定期限内没有认真整改问题依然存在的，责成该单位作出书面检查。


